
  1محاضرة  - نظرȂة التقدير: الفصل الثاني
  :تتم عملǽة التقدير الاحصائي ǼطرȄقتين

 التقدير النقطي )Estimation Ponctuelle(. 
  مجال ثقةǺ التقدير)Estimation par L’intervalle de Confiance(. 

  .وفي ما يلي عرض لهذين الطرȄقتين Ǽشيء من التفصيل
  

 التقدير النقطي : أولا
متوسȌ في عينة واحدة نجد رأينا في الفصل الأول أنّ إحصائǽات العينة تستخدم Ȟتقدير لمعالم المجتمع، فمثلا 

هو تقدير لتǼاين   ૛܁ ، وتǼاين العينةૄ هو تقدير لمتوسȌ المجتمع ࢔ المحسوب من عينة حجمها ഥࢄ العينة
෡۾ حيث ෡ࡼ ، نسǼة العينة૛࣌ المجتمع = ࢞

وفي حالة عينتين نجد  .في توزȄع برنولي ࡼ المجتمعهو تقدير لنسǼة  ܖ
الفرق بين متوسطي عينتين هو تقدير للفرق بين متوسطي المجتمعين، والفرق بين تǼايني عينتين هو تقدير للفرق 

المتخذة ȞتقرȄب لمعلمة المجتمع تسمى بـ " إحصائǽة العينة"وǼالتالي فإن قǽمة . وهȞذا...بين تǼايني مجتمعين 
  .ી෡وعلى العموم يرمز للمقدر النقطي Ǽالرمز ". دير النقطيالتق"

ر مقدرا جيدا   .في مايلي Ǽعض المفاهǽم العامة حول التقدير النقطي والخصائص المرغوǼة حتى Ȟǽون المقدِّ
   ):1 - 2(تعرȂف 
ر   )valeur(عǼارة عن قǽمة  )Estimation(، بينما التقدير )Statistique(عǼارة عن إحصائǽة  )Estimateur(المقدِّ
ر    ).الإحصائǽة(المقدِّ

  
 
 
 
 
ر أن ǽعطينا معالم المجتمع بدون أخطاء   ૄ لا ǽقدر لنا ഥ࢞ فمثلا. تجدر الإشارة إلى أنه علينا ألاّ نتوقع من المقدِّ

فمن أجل Ǽعض العينات الخاصة . نأمل ألاّ تختلف هذه التقديرات Ȟثيرا عن القǽم الحقǽقǽةǼشȞل دقيȘ لكننا 
 .Ȟمقدر  ෥࢞  Ǽاستخدام الوسǽૄ  ȌǽمȞننا الحصول على تقدير أفضل لـ 

 
 
 

  ):1 - 2(مثال 
رعǼارة عن   ഥࢄ    .ૄ لـ تقديرعǼارة عن  ഥ ، بينماૄ لـ مقدِّ

   ):2 - 2( مثال
فإذا استخدمنا . 4، 7، 13 :مȞونة من العناصر 3غير معلوم، تم سحب عينة حجمها  ૄمن مجتمع متوسطه 

ഥ࢞  المتوسȌ  ૄ تقديرا لـ = ૡ ر أو ෥࢞ مستخدمين متوسȌ العينة Ȟمقدِّ = ૠ  ّر نجد أن  مستخدمين الوسȞ Ȍǽمقدِّ
 ૄ إذا Ȟان ෥࢞ أو ഥ࢞ ولكن علينا أن نأخذ القرار مسǼقا ما إذا Ȟنّا سنستخدم المقدر، ૄ تعطينا تقديرا أفضل لـ ഥ࢞



 
  
  
  
 

ر الجيد  خواص المقدِّ
  :أنه مقدر جيد وفعال إذا حقȘ الشروȋ التالǽة )Estimateur( المقدرنقول عن 

 )non biaisé(عدم التحيز  -1
൫ࡱ :ǽعتبر المقدر غير متحيز إذا حقȘ الشرȋ التالي ෡ ൯ =   ࣂ

 
 
 
 
 
 

 :البرهان
෡૛ࡿوأǽضا المقدر ، ૄ يتǼع التوزȄع الطبǽعي مقدر غير متحيز لمتوسȌ مجتمع ഥ المقدر = ૛(ഥ܆ିܑ܆)∑

غير متحيز  ૚ିܖ
  :لأنّ  ો૛ لـ

 ࡱ(ࢄഥ) = ࡱ ቀ∑ ࢏ࢄ
࢔ ቁ = ૚

࢔ ૚ࢄ) + ૛ࢄ + ⋯ + (࢔ࢄ = (ࣆା⋯ାࣆାࣆ)
࢔ = ࣆ࢔

࢔ =  ࣆ
 ࡱ൫ࡿ෡૛൯ = ࡱ ቀ∑(ࢄି࢏ࢄഥ)૛

૚ି࢔ ቁ = ૚
૚ି࢔ ࢏ࢄ)ሾ∑)ࡱ − (ࣆ − ഥࢄ) −  (ሿ૛(ࣆ

                 = ૚
૚ି࢔ ࢏ࢄ)∑)ࡱ − ૛(ࣆ − ૛(ࢄഥ − (ࣆ ࢏ࢄ)∑ − (ࣆ + ഥࢄ)∑ −  (૛(ࣆ

                 = ૚
૚ି࢔ ࢏ࢄ)∑)ࡱ − ૛(ࣆ − ഥࢄ)࢔ −  (૛(ࣆ

                 = ૚
૚ି࢔ (∑ ࢏ࢄ)ࡱ − ૛(ࣆ − ഥࢄ)ࡱ࢔ −  (૛(ࣆ

                 = ૚
૚ି࢔ ቀ࣌࢔૛ − ࢔ ૛࣌

࢔ ቁ = ૛࣌ (૚ି࢔)
૚ି࢔ =  ૛࣌

෡ࡿ  وȃنفس الطرȄقة ǽمȞن إثǼات أن = ૛(ഥ܆ିܑ܆)∑
  :Ǽحيث، ો૛ مقدر متحيز لـ  ܖ

෡૛൯ࡿ൫ࡱ = ࢔)  − ૚)࣌૛
࢔ ≠  ૛࣌

 )Cohérence(الاتساق  -2
  :إذا Ȟان ી للمعلمة) متماسȞا(مقدرا متسقا  Ȟǽ ી෡ون المقدر

ஶ→࢔ܕܑܔ (෡ࣂ)ࢂ = ૙             ,   ࡱ൫ࣂ෡൯ =  ࣂ

  :)3 - 2(مثال 
෡૛ࡿوأǽضا المقدر ، ૄ يتǼع التوزȄع الطبǽعي مقدر غير متحيز لمتوسȌ مجتمع ഥ المقدر = ૛(ഥ܆ିܑ܆)∑

غير  ૚ିܖ
  .ો૛ متحيز لـ



 لأن تǼاين توزȄع المعاينة، وذلك ૄللوسȌ الحسابي للمجتمع  مقدر متسȘهو  ഥ عينةلل الحسابي متوسȌال فمثلا
 ȑساوǽ الحسابي للعينة Ȍللوسો૛

  .قلّت قǽمته ࢔وهذا المقدار Ȟلما زاد حجم العينة  ܖ
  
  
  
  
  
  
  

  :الحل
࢔  من دون استخدام معامل التصحǽح في الحالات الثلاث، لأن في Ȟل حالة

ۼ < ૙, ૙૞ .  
࢔عندما  توزȄع المعاينة للمتوسȌ الحسابي تǼاين وȞǽون  = ૞૙ هو:  

ોࢄഥ૛ = ો૛
ܖ = ૢ

૞૙ = ૙. ૚ૡ 
࢔عندما  تǼاين توزȄع المعاينة للمتوسȌ الحسابي وȞǽون  = ૚૙૙ هو:  

ોࢄഥ૛ = ો૛
ܖ = ૢ

૚૙૙ = ૙. ૙ૢ 
࢔عندما  تǼاين توزȄع المعاينة للمتوسȌ الحسابي Ȟǽون بينما  = ૚૞૙ هو:  

ોࢄഥ૛ = ો૛
ܖ = ૢ

૚૞૙ = ૙. ૙૟ 
واقترȃت  ഥ૛ࢄ انخفضت قǽمة تǼاين توزȄع المعاينة للمتوسȌ الحسابي ࢔ وǼالتالي نلاحȎ أنه Ȟلما زاد حجم العينة

  .ૄ هو مقدر متسȘ لمتوسȌ المجتمع ഥࢄ وȃذلك. من الصفر
 )Efficacité(الكفاءة  -3

  .ીإذا Ȟان له أصغر تǼاين من بين المقدرات الأخرȐ للمعلمة  )فعالا(مقدرا Ȟفؤا  Ȟǽ ી෡ون المقدر
  
  
  
  
  
  

  ):4 - 2(مثال 
 ȑساوǽ ا حجمهǽعǽعا طبȄ3000من مجتمع يتوزع توز ȑساوǽ اينǼة من هذا 9، بتǽتم سحب عينة عشوائ ،

  :تǼاين توزȄع المعاينة للمتوسȌ الحسابي في الحالات التالǽة والمطلوب، أحسب. المجتمع
-  ȑساوǽ 50حجم العينة. 
-  ȑساوǽ 100حجم العينة. 
-  ȑساوǽ 150حجم العينة. 

  



  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

  :ملاحظة
ોી෡૛عادة ما تستخدم النسǼة 

ોી෡૛
૛ انتȞ ن الأكفأ، فإذاȄمن المقدر ȑاس لتحديد أǽمقȞ  ة أقل من الواحدǼهذه النس

  .هو المقدّر الأكفأ ી෡૛ هو المقدر الأكفأ، أما إذا Ȟانت النسǼة اكبر من الواحد الصحǽح فإن ી෡૚ صحǽح فإنّ 
  
  )Suffisance(الكفاǻة  -4

استخدمت جمǽع البǽانات الموجودة في العينة والخاصة إذا  ીللمعلمة المجهولة  مقدرا Ȟافǽا Ȟǽ෡ون المقدر 
وإذا Ȟان هناك مقدر Ȟاف فلا Ȟǽون مجدǽا استخدام أȑ مقدر آخر أقل Ȟفاǽة، . Ǽحساب المعلمة المراد تقديرها

مقدر  ഥࢄفالمتوسȌ الحسابي . فالمقدر الكاف ǽستخدم Ȟل المعلومات الموجودة في العينة والخاصة بتقدير المعلمة
نجمع جمǽع  ૄ فلحساب. ૄ لأنه ǽستخدم في حساǼه نفس المعلومات التي تستخدمها المعلمة ૄ معلمةȞاف لل

فلا ǽعتبر مقدر  )Médiane( بينما الوسഥ .Ȍǽࢄ ونقوم بنفس الشيء في العينة لحساب. القǽم ونقسم على عددها
تنازلǽا، ثم نوجد القǽمة الوسطى، ولا فلحساب الوسȌǽ نقوم أولا بترتيب القǽم تصاعدǽا أو ، ૄ Ȟاف للمعلمة

لأننا نستخدم في  ࡼ مقدر Ȟاف للمعلمة ෡ࡼ Ȟذلك تعتبر النسǼة. ૄ نستخدم جمǽع القǽم Ȟما ǽحدث عند حساب
في المجتمع  ࡼ فلحساب النسǼة، ࡼحسابها جمǽع المعلومات التي نستخدمها في حساب النسǼة في المجتمع 

نفس الصفة على عدد المفردات الكلǽة، ونقوم بنفس الشيء في العينة لحساب نقسم عدد المفردات التي لها 
  .෡ࡼ النسǼة

  
 

 

෡૚൯ࣂ൫ࡱ = ෡૛൯ࣂ൫ࡱ      ,             ࣂ =  ࣂ

ોી෡૚
૛ < ોી෡૛

૛  

  ):5 -2(مثال 
  :، أȑ أنّ ીمقدرȄن غير متحيزȄن للمعلمة المجهولة  ી෡૛و ી෡إذا Ȟان المقدران 

  :، أȑ أنّ ી෡૛ للمقدرأقل من تǼاين توزȄع المعاينة  ી෡ وȞان توزȄع المعاينة للمقدر
ذلك لأننا عندما نقدر المعلمة  .وǽسمى مقدر Ȟفء Ȟǽ ી෡૛ون مقدرا أكثر Ȟفاءة من ી෡ فالمقدر Ǽالقǽمة

فعندما Ȟǽون تǼاين توزȄع المعاينة للإحصائǽة ، ી෡૛أو ી෡૚المجهولة نختار عينة عشوائǽة واحدة ونحسب منها 
ી෡૚  ةǽع المعاينة للإحصائȄاين توزǼأقل من تી෡૛ون أكثر ثقة في المقدرȞن ، ી෡૚ من المقدر ી෡૛، مǽلأن ق ી෡૚ 

  .ી ستكون أقرب لوسطها الحسابي وهو المعلمة المجهولة
  


